

अग्निपुराणमा रसविन्तन-२

अर्को महत्वपूर्ण पक्ष अग्निपुराणले शृङ्गारलाई स्त्रीपुरुषको वासनात्मक प्रेमको अभिव्यक्ति नभएर आत्मनिष्ठ (निरपेक्ष) रति (प्रेम) हो भन्दै यसै शृङ्गारबाट अन्य रसहरू अभिव्यक्त हुने बताएको छ। आचार्य भरतले शृङ्गार रसलाई स्त्रीपुरुषविचको वासनात्मक शृङ्गारकै अर्थमा लिएको देखिन्छ भने अग्निपुराणले भने त्यसभन्दा माथि उठेर शृङ्गारलाई निरपेक्ष रतिको रूपमा मानेको देखिन्छ। अग्निपुराणका अभिमानबाट रति उत्पन्न भएर व्यभिचारी आदि भावसामान्यको सहकारिताबाट पुष्ट भएपछि शृङ्गार नामले गाइएको हो र शृङ्गारकै इच्छा अनुसार रसका अन्य भेदहरू प्रकट भएका हुन् (अग्निपुराण, ३३९ : ४-५) भन्ने भनाइले पुष्टि गर्दछ। अर्को कुरा “शृङ्गारी चेतिकाः काये जातं रसमयं जगत् । स चेतिकविवीरारागो नीरसे व्यक्तमेव तत्” (अग्निपुराण, ३३९ : ११) (कवि शृङ्गारी छ भने मात्र उसले आफ्नो काव्यमा रसमय जगत्लाई प्रस्तुत गर्न सक्दछ अन्यथा उसको काव्य नीरस हुन्छ) भन्ने यो भनाइबाट पनि अग्निपुराणले शृङ्गारलाई रागसामान्यका रूपमा लिइएको स्पष्ट हुन्छ।

अग्निपुराणमा रति आदि आठ स्थायीभाव र स्तम्भ आदि आठ सात्विक भाव बताइएको छ। स्थायीभावमा रति, हास, शोक, क्रोध, उत्साह, भय, जुगुप्सा र विस्मय छन् भने सात्विक भावमा स्तम्भ, स्वेद, रोमाञ्च, स्वरभेद, वेपथु, वैवर्ण्य, अश्रु र प्रलय यी आठ छन्। यिनलाई संक्षिप्त रूपमा अर्थात् उदाहाना अनुसारको सुखको अनुभूतिलाई रति, हर्ष आदिबाट चित्तको विकास हुनुलाई हास, अभीष्ट वस्तुको नाशबाट उत्पन्न हुने मनको व्याकुलतालाई शोक, आफ्नो चाहनाको प्रतिकूल व्यवहार गर्दा कठोरताको उदय हुने अवस्थालाई क्रोध, पुरुषार्थ सुहाउँदो मनोभावलाई उत्साह, चित्र आदि देखा मनमा हुने व्याकुलतालाई भय, दुर्भाग्यकारी पदार्थहरूको निन्दालाई जुगुप्सा र कुनै वस्तु देखेर चित्त अत्यन्त आश्चर्यमा पर्नुलाई विस्मय भनिएको छ। स्तम्भ आदि सात्विक भावलाई पनि संक्षिप्त रूपमा चिनाउँदै डर वा रागादिका कारण चेष्टा रोकितलाई स्तम्भ, श्रम एवम् रागादियुक्त अन्तःकरणको क्षोभबाट शरीरमा आउने जल (पसिना) लाई स्वेद, हर्ष आदिबाट शरीरका रौं ठाडा हुनुलाई रोमाञ्च, हर्ष वा भय आदिका कारण बोलाई स्पष्ट नहुनु वा बोलाइमा अवरोध उत्पन्न हुनुलाई स्वरभेद, मनमा रहेको बेचैनीका कारण काम्नुलाई वेपथु, विषाद आदिका कारण शरीरको कान्तिमा परिवर्तन आउनुलाई वैवर्ण्य, दुःख वा धेरै आनन्दका कारण निस्केको आँसुलाई अश्रु र उपवास आदिबाट इन्द्रियहरू

संज्ञाहीन हुनुलाई प्रलय भनिएको छ। प्रस्तुत सन्दर्भमा नाम नदिई उही प्रकृतिका ३३ भावको परिचय दिइएको छ र यी भावलाई ३४१ औं अध्यायको १० औं पद्यमा दृष्टिपरक अभिनयको चर्चाका क्रममा “दृष्टिस्त्रिधा रसस्थायिसञ्चारप्रतिबन्धना” अर्थात् रस, स्थायीभाव र सञ्चारीभावको सम्बन्धबाट दृष्टि (कान्ता, भयानका आदि रसदृष्टि) को अभिनय तीन प्रकारको हुन्छ भन्ने सन्दर्भमा सञ्चारीभावको उल्लेख भएको छ। ती भावहरू निर्वेद, ग्लानि, शंका, असूया, मद, श्रम, आलस्य, दैन्य, चिन्ता, मोह, स्मृति, मति, ब्रीडा/लज्जा, चपलता, हर्ष, आवेश, जडता, धृति, गर्व, विषाद, उत्कण्ठा/उत्सुकता, अपस्मार, त्रास, वीप्सा, अमर्ष, प्रबोध, अवहित्य, उग्रता, वितर्क, व्याधि, उन्माद, शम गरी ३३ वटाइएको छ। यिनको परिचय ३३९ औं अध्यायको १५ औंदिखि ३४ औं पद्यसम्मका २० वटा पद्यमा दिइएको छ।

अग्निपुराणमा कविजनले काव्यादिमा रस एवं भावहरूको निवेश गर्नुपर्छ भन्दै विभाव र अनुभावको परिचय दिइएको छ। जसबाट रति आदि स्थायीभावहरूको विभावना हुन्छ त्यसलाई विभाव भनिन्छ भन्दै यसको आलम्बन र उद्दीपन दुई प्रकार मानिएको छ (अग्निपुराण, ३३९ : ३५-३६)। तीमध्ये रति आदि भाव जुन नायक आदि (पात्रहरू) को आलम्बन/आश्रय लिएर निष्पन्न हुन्छन् ती पात्र आदिलाई आलम्बन र ती पात्रहरूमा अर्थात् आलम्बन विभावका मनमा संस्कारका रूपमा रहेका भावहरूलाई उद्दीपन बनाइदिने विभावलाई उद्दीपन भनिएको छ। आलम्बन विभावमा जागरित संस्कारयुक्त भावहरूबाट स्मृति, इच्छा, द्वेष र प्रयत्नको संयोगबाट गरिएका मन, वाणी, बुद्धि र शरीरका कार्यलाई अनुभाव भनिएको छ।

रसहरूको परिचय भने रसनिरूपणको अध्यायमा नभई ३४२ औं अध्यायमा अभिनयको परिचय प्रकरणमा दिइएको छ। शृङ्गारका सम्भोग र विप्रलम्भ दुई भेद बताउँदै ती दुईका पनि प्रच्छन्न र प्रकाश गरी दुई भेद बताइएको छ। “सम्भोगो विप्रलम्भश्च शृङ्गारो द्विविधः अन्तःकरणको क्षोभबाट शरीरमा आउने जल (पसिना) लाई स्वेद, हर्ष आदिबाट शरीरका रौं ठाडा हुनुलाई रोमाञ्च, हर्ष वा भय आदिका कारण बोलाई स्पष्ट नहुनु वा बोलाइमा अवरोध उत्पन्न हुनुलाई स्वरभेद, मनमा रहेको बेचैनीका कारण काम्नुलाई वेपथु, विषाद आदिका कारण शरीरको कान्तिमा परिवर्तन आउनुलाई वैवर्ण्य, दुःख वा धेरै आनन्दका कारण निस्केको आँसुलाई अश्रु र उपवास आदिबाट इन्द्रियहरू

शृङ्गारको साधक वा अभिव्यञ्जक (स्थायीभाव) रति हो र यसमा वैवर्ण्य र प्रलय बाहेक अन्य सबै सात्विक (स्तम्भ, स्वेद आदि) भावको उदय हुन्छ। यहाँ नाटयशास्त्रले भने व्यभिचारीभावको विषय उठाएको छ र “व्यभिचारिणश्चालस्यौग्रजुगुप्सा वज्याः” भन्दै आलस्य, उग्रता र जुगुप्सालाई छोडेर बाँकी सबै व्यभिचारी भावको उपस्थिति रहने उल्लेख छ। पुरुषार्थचतुष्टयबाट,

साहित्य संसार



प्रा.डा. गंगाप्रसाद अधिकारी

आलम्बनविशेषबाट र आलम्बनविशेषको वैशेषिकबाट शृङ्गार रसको निरन्तर अभिवृद्धि हुन्छ। अग्निपुराणका अनुसार अभिनय शृङ्गारका वचनक्रियात्मक र नेपथ्यक्रियात्मक यी दुई भेद हुन्छन्। यहाँ अभिनय शृङ्गार भन्नाले नाट्याभिनयबाट प्रस्तुत हुने र नेपथ्यक्रियात्मक भन्नाले काव्यादिबाट निष्पन्न शृङ्गार भन्ने आशय बुझिन्छ। यसबाट स्पष्टतः अग्निपुराणले काव्यस्थ र नाट्यस्थ गरी रसका दुई विभाग मानेको सङ्केत पाइन्छ।

शृङ्गार रसलाई अग्निपुराणले रससामान्य र रसविशेष गरी दुई दृष्टिबाट हेरेको देखिन्छ। अभिमानबाट उत्पन्न रतिको सन्दर्भमा अग्निपुराणले शृङ्गार रसलाई रससामान्य र सबै रसको मूलका रूपमा लिएको देखिन्छ भने रसविशेषका रूपमा भने स्त्रीपुरुषकै प्रणयका सन्दर्भमा लिएको देखिन्छ। अग्निपुराणले रससामान्यमा रागका अर्थमा र रसविशेषमा प्रणयरसका रूपमा लिएको बुझिन्छ। यो अग्निपुराणको रससम्बन्धी मौलिक मान्यता हो।

अग्निपुराणमा हासका स्मित, हसित, विहसित, उपहसित, अपहसित र अतिहसित यी परम्परागत छ भेदको चर्चा गर्दै तिनलाई अति संक्षेपमा चिनाइएको छ। दाँत नदेखिने मुस्कान मात्रलाई स्मित, अलिअलि दाँतको अग्रभाग देखिने हासलाई हसित, ध्वनियुक्त हासलाई विहसित,

कृटिलतापूर्वक दृष्टिले हेरेर गरिने अट्टहासलाई उपहसित, अकारण नै जोडले हाँसिलेलाई अपहसित र धेरै जोडसित खित्का छोडेर हासिले हासलाई अतिहसित भनिएको छ (अग्निपुराण, ३४२ : ९-११)।

स्थायीभाव शोक हुने करुण नामले प्रसिद्ध रसका धर्मोपजनित, चित्तविलासजनित र शोकदायक घटनाजनित गरी तीन भेद मानिएको छ। शोकदायक घटनाजनित करुण रसको स्थायीभाव के होला ? भन्ने प्रश्न उठाएर त्यसको उत्तर दिँदै पूर्ववर्ती शोकबाट नै यसको पनि उद्भावना भएको जानुपर्दछ भनी स्पष्टीकरण पनि दिइएको छ। करुण रसका तीन भेद पनि अग्निपुराणको मौलिक विचार रहेको देखिन्छ। रौद्र रसका पनि अंगकर्म, नेपथ्यकर्म र वाक्कर्मका कारण तीन भेद हुने बताइएको छ। स्थायी भाव क्रोध र स्वेद, रोमाञ्च र वेपथु यी सात्विक भावको उदय हुने बताइएको छ (अग्निपुराण ३४२ : १३)। वीर रसको निष्पादक हेतु (स्थायीभाव) उत्साह मानिएको र वीर रसका दानवीर, धर्मवीर र युद्धवीर गरी तीन प्रकार हुने उल्लेख गरिएको छ।

भयानक रसमा प्रारम्भमा वीरकै अनुसरण हुने तर पछि गएर त्यो भयको उत्पादक भएर भयानक रसको उदय हुने उल्लेख गर्दै यसको निष्पादक भय नामक स्थायीभाव हो भनिएको छ। वीभत्स रसका उद्वेजन र क्षोभण यी दुई भेद मानिएको छ। दुर्गन्ध आदिबाट उद्वेजन र रक्तपातबाट क्षोभण हुन्छ। यसको स्थायीभाव जुगुप्सा हो भनिएको छ भने यसमा सात्विक भावको अभाव हुने उल्लेख छ। अग्निपुराणमा अद्भुत र शान्त रसको परिचय दिइएको छैन। अद्भुत रसको परिचय खण्डित भएको अथवा छुट्टेको हुन सकेको देखिन्छ। शान्त रसको सन्दर्भमा भने नौ रसको उल्लेख एक ठाउँमा मात्र गरेर स्थायी भाव र सात्विक भाव चाहिँ आठ मात्र मानेको कुराले शान्त रसको मान्यतालाई अग्निपुराणले नस्विकारेको भन्न सकिन्छ। किन भने अग्निपुराणमा आठ रसका स्थायी भाव र सात्विक भावको उल्लेख छ तर शान्त रसको भने स्थायी भाव शम लाई सञ्चारीको वर्गमा राखिएको

छ। अद्भुतको मात्र परिचय नदिनुमा यही कारण हुन सक्छ।

अग्निपुराणले रस र भावको अन्योन्याश्रित सम्बन्धवारे पनि चर्चा गरेको छ। यसबारे “न भावहीनोऽस्ति रसो न भावो रसवर्जितः । भावयन्ति रसानेभिभाव्यन्ते च रसा इति” (अग्निपुराण, ३३९ : १२) अर्थात् रसविहीन भाव र भावविहीन रस हुँदैन। भावहरूको काम रसलाई भावित गर्नु हो भने भावहरूबाट भावित नभई रस हुँदैन। अग्निपुराणले महाकाव्यको परिचयका क्रममा महाकाव्यमा उक्तिवैचित्र्यको प्रधानता हुने भए पनि त्यसको प्राण चाहिँ रस नै हो र त्यसको सिद्धि पृथक्प्रयत्नविनै (सहज ढङ्गले) साध्य हुने वक्रोक्ति विषयक रसबाट हुन्छ - वाग्देवद्व्यप्रधानोऽपि रस एवात्र जीवितम् । पृथक्प्रयत्नविनै वाग्वाक्किष्णि रसादपुः (३३७ : ३३) भनेर रस नै काव्यको जीवन हो भन्ने दृष्टिकोण अधि सारेको छ। यसबाट अग्निपुराणले काव्यमा रसको सत्तालाई अनिवार्य मानेको देखिन्छ।

४. निष्कर्ष

रसवारेको व्यापक चिन्तन भरतमुनिको नाटयशास्त्रम्पछि अग्निपुराणमै भएको देखिन्छ। अग्निपुराण र नाटयशास्त्रका विचको समयमा रसवारे यति विशद चिन्तन अन्यत्र कुतै भएको पाइन्छ। अग्निपुराणमा रसको संक्षिप्त तर साङ्गोपाङ्ग परिचय पाइन्छ। ब्रह्मानन्दको अभिव्यक्ति मानेर अग्निपुराणले रसलाई ईश्वरीय आनन्दको तहमा राखेको देखिन्छ। अग्निपुराणले ईश्वरीय आनन्दको उपज अहङ्कार, अहङ्कारको अभिमान र अभिमानबाटै शृङ्गार रसको स्थायीभाव रतिको उदय हुन्छ र त्यसबाट शृङ्गार रस निष्पन्न हुन्छ भन्ने मौलिक दृष्टिकोण प्रतिपादन गरेको छ। शृङ्गार रसलाई सबै रसको उत्पत्तिको कारण मानेर सर्वोच्च स्थान दिनु पनि यसको अर्को मौलिक पक्ष हो। अग्निपुराणले शृङ्गारलाई रससामान्य र रसविशिष्ट गरी दुई दृष्टिबाट हेरेको देखिन्छ। शृङ्गारलाई रससामान्य र रतिलाई स्थायीभावसामान्य मान्दै शृङ्गारलाई सबै रसको कारण पनि मानेको छ। अर्को पक्षमा यसलाई स्त्रीपुरुषको प्रणयमा आश्रित रतिबाट निष्पन्न मानेको छ।

समाप्त

फर्निचर चाहिएमा हामीलाई सम्झनुहोस्

- काठमाडौं उपत्यकाका कुनै पनि ठाउँमा काठका फर्निचर चाहिएमा हामीलाई सम्झनुहोस् । हामी ग्यारेन्टीका साथ तपाईंलाई सेवा दिन तयार छौं ।
- कार्यालय होस् वा घर जहाँ पनि फर्निचर चाहिएमा हामीलाई सम्झनु भएमा हुन्छ ।
- सोफा सेट, टेबल, कुर्सी, पलङ्ग आदि जुनसुकै खालका काठका फर्निचरहरू हामीसँग छन् । उचित मूल्यमा हामी सेवाका लागि हाजिर छौं ।

शुद्ध फर्निचर एण्ड फर्निचर सेन्टर

काठमाडौं-१५, स्वयम्भू (गणेश भुसाल) फोन : ९८५९९३७९८७



नेपाल सरकार भौतिक पूर्वाधार तथा यातायात मन्त्रालय सडक विभाग

पुष्पलाल (मध्यपहाडी) राजमार्ग योजना कार्यालय पालुडटार, गोरखाको सूचना

सडक सबैको सम्पत्ति हो
सडक भौतिक पूर्वाधारको मेरुदण्ड हो

त्यसैले

- ★ सडकको मापदण्ड विपरीत स्थायी संरचना घर टहरा आदि निर्माण नगरौं ।
- ★ सडक किनारमा निर्माण सामग्री नथुपारौं ।
- ★ सडक छेउको नालीमा फोहर-मैला नफालौं ।
- ★ सडकमा पानी, ढल आदिको निकास बन्द गरौं ।
- ★ सडक किनारमा निजी/व्यापारिक होर्डिङ बोर्ड तथा साइनबोर्ड नराखौं ।
- ★ सडक अतिक्रमण रोक्नु हरेक नागरिकको दायित्व हो । यस सम्बन्धी जानकारी उपलब्ध गराउन हामी सबैको कर्तव्य हो ।

- योजना प्रमुख

